

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLÁS, NÚMERO 22.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES A L MES

Se admiten proposiciones para el arrendamiento del huerto situado en la calle de la Rambla, de la propiedad del Sr. Conde de Alcudia, el domingo 30 de Octubre, de 12 á 2 de la tarde, calle de las Balsas, 12. 3-1

LAS CAJAS ESCOLARES.

I.

Una de las instituciones más benéficas, de mayor trascendencia social, que conviene conocer y estudiar, es la que difunde, propaga y populariza el ahorro escolar. Un maestro de escuela, el Sr. Dulac, inició el pensamiento en 1834; un profesor peritísimo, el Sr. Laurent, le dió nueva vida en 1865; un ministro entusiasta, el Sr. Frera Urban, puso su actividad y su influencia al servicio de la naciente institución; un publicista eminente, el señor Malarce, la ha domiciliado y estendido en Francia desde 1874 con éxito extraordinario, y dos hombres de estudio y de excelentes deseos, los señores Perez Gonzalez y Santiago, realizaron una obra tan meritoria en la ciudad de Avila.

En qué consisten y cómo funcionan las cajas escolares?

El principio sobre que descansan las cajas escolares es el ahorro de los infantiles alumnos. El profesor recoge del niño, en depósito, toda cantidad á contar desde un céntimo, y cuando reúne una peseta, ó sean 100 céntimos, el maestro la remite á la Caja de ahorros, abriéndose en el acto la libreta á favor del alumno, y allí le van consignando todas las demás que durante el trascurso del tiempo se van acumulando hasta constituir un modesto capital, capital variable, segun los países, pues en unos se admiten hasta mil duros, en otros hasta dos mil y en algunos sesenta mil reales.

Es decir, que el ahorro del niño, durante un número de años, puede producir un depósito importante, que unido á los intereses de las cantidades entregadas, sirve en lo venidero para seguir una carrera; establecer una pequeña industria, consagrarse al aprendizaje, ó eximirse del servicio de las armas.

Dada la bondad del pensamiento fácilmente se explica el desarrollo que han adquirido las cajas escolares en Bélgica, en Inglaterra, en Austria, en Francia, en Italia, en los Estados-Unidos, en Suiza y en el Brasil.

El Sr. Laurent ganó en público certámen un premio de 40,000 reales y el tema de su «memoria» estaba consagrado al

ahorro. Esos dos mil duros, producto de su trabajo y de su poder, fueron la base de las cajas escolares de Gante, y tal iniciativa y tales recursos produjeron el efecto deseado en la opinion y en la prensa.

En Francia, después del ensayo feliz del Sr. Dulac, á quien tanto debe la enseñanza, ha obtenido un éxito extraordinario el distinguido propagandista señor Malarce.

En 1877 existian en Francia 8033 cajas escolares en otras tantas escuelas; dos años mas tarde, en 1879, su número llegó á 10.410, y en el actual, es decir, en 1881, llega ya á 14.372.

El término medio del ahorro en las escuelas de Francia es de 15 céntimos por semana y por alumno. Esto prueba, bajo el punto de vista práctico de la institución, que á las cajas escolares se lleva y debe llevarse el modestísimo ahorro del niño, pero no el de la familia.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

MODO DE ANDAR.—El hombre es el ser más desgraciado cuando nace: es muy inferior en recursos á todos los animales, y perecería seguramente sin el eficaz, cariñoso y delicado auxilio de su madre.

Dios le dotó de ménos instinto y más necesidades que á ningun otro ser, en justísima compensacion de haberle dado inteligencia para aprender. Pero todo tiene que aprenderlo; todo en él es hijo de la enseñanza ó la experiencia.

Muchos hombres desconocen estos axiomas, y pretenden que saben muchas cosas. Se equivocan, sin embargo. ¿Quién no cree que sabe andar? Pues hay muchísimas personas que no saben andar. Hay quien carga el peso del cuerpo sobre las caderas, y se cansa en breve: hay quien lleva las piernas rígidas, y se rinde en un paseo; hay quien dá pasos muy cortos y se fatiga; y hay quien los dá excesivamente largos y tambien se cansa más de lo que debe.

De aquí puede deducirse lo mucho que habia que escribir sobre el modo de andar.

Ante todo digamos que el paso debe ser proporcionado á la longitud de las piernas. Sería, no sólo ridiculo, sino perjudicial, exigir que el hombre y el niño diesen pasos de igual longitud.

El paso corto produce una celeridad de movimientos fatigosa; y el paso largo cansa las piernas, obligando á un gran esfuerzo al apoyarse en la que queda fija, muy fuera del centro de gravedad del

cuerpo. Así el hombre suele cansarse demasiado cuando anda al paso corto de las señoras, y éstas se quejan de dolor en las piernas cuando siguen en el paso al hombre.

El paso, además, debe ser proporcionado á la velocidad con que se marcha. Cuanto más rápida sea ésta, tanto más largo debe ser el paso.

Es indiferente la forma del terreno. El paso debe ser igual en el terreno llano; lento en la subida de las cuestas; tanto más largo cuanto mayor sea la velocidad al bajarlas.

Tambien es preciso cuidar del ángulo que forman los piés. El ángulo muy agudo disminuye demasiado la base, y por tanto la seguridad. El ángulo muy abierto favorece lo que vulgarmente se llama torcer los tacones; produce con facilidad el choque de los talones, y sobre todo cansa los piés; porque la punta del pié recorre un camino tanto más largo cuanto mayor sea este ángulo.

La experiencia aconseja que este ángulo no sea menor de 45 grados ni mayor de 60.

BOTAS, ZAPATOS Y ALPARGATAS.—La marcha exige que el pié se pose á un tiempo sobre el suelo. Las botas ó zapatos con tacón alto obligan á sentar primero el tacón y luego el resto del pié, produciendo un movimiento inútil y violento al dividir en dos tiempos una sola acción, y causando el juego del pié.

Además colocan al pié en un plano tanto más inclinado cuanto mayor es la altura del tacón, lo que produce el mismo cansancio que cuando se baja una cuesta, ó se para uno en ella.

Por esto los zapatos de los viajeros, de los cazadores y de los que viven fuera de la corte y andan mucho, son siempre de tacón bajo y ancho, al nivel del talón.

Las alpargatas tienen esta ventaja, además de la holgura y comodidad del pié. Pero su necesidad sube de punto cuando se anda por terreno desigual, por montañas ó por las rocas.

EL BASTON.—Su primera aplicación consiste en servir de punto de apoyo, con dos objetos distintos; primero, aumentar la base de sustentacion; segundo, favorecer el descanso del cuerpo.

Cuando nos apoyamos en un palo ó baston, la base se aumenta hasta convertirse en el triángulo que forman los piés y el extremo del baston apoyado en el suelo; dando así al cuerpo un equilibrio mucho más estable.

Los enfermos y los que tienen las pier-

nas débiles encuentran un gran alivio con el uso del bastón; y los que están fatigados descansan apoyando ambas manos sobre su puño y colocando su extremo á alguna distancia de los piés. Así descansa también el labrador en la pala ó azadon, y el soldado en el fusil.

Otras muchas aplicaciones tiene el bastón, pero entre ellas sólo citaremos la de los caminantes á pié para descansar los brazos y evitar que se les hinchen las manos.

El viajero, el peregrino, no se conciben sin el tradicional báculo.

Para caminar bien es preciso mover los brazos, como hacen, guiados por el instinto, nuestros arrieros y caminantes, y como está mandado ya, por razon de la higiene, en todos los ejércitos de Europa, con objeto de favorecer la respiracion. Pero este movimiento acumula la sangre en las manos y las hincha; incomodidad que se evita llevando la mano cerrada oprimiendo algun objeto. Esto explicará á nuestros lectores la costumbre de cambiar de mano el bastón ó palo cuando se anda mucho.

CORRESPONDENCIA.

MADRID 18 de Octubre de 1881.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

En las Cámaras, ayer como el sábado, ha habido, actas en el Congreso, y Mensaje en el Senado.

De las actas del Congreso, la que más ha fijado la atención, es la de Leon, impugnada por el Sr. Gonzalez Serrano y defendida por el Sr. Merino.

El Sr. Gonzalez Serrano es un jóven que cuenta con muchas simpatias por su talento y palabra, de que ha dado brillantes muestras en Academias y Ateneos: tiene mérito y elocuencia, aunque con los defectos y rarezas de la escuela filosófica á que pertenece, cuyos apóstoles, aun los más distinguidos, adolecen á veces de falta de sentido práctico.

—La otra parte es el Senado, donde se ha discutido el decreto del Sr. Cárdenas, punto pendiente de la sesion del sábado, y ayer tratado por su autor, por el señor ministro de Gracia y Justicia, y por el Sr. Romero Giron, interviniendo para alusiones los Srs. Mena y Zorrilla y Ulloa.

El Sr. Alonso Martinez, ha hecho un discurso verdaderamente admirable en el genero parlamentario.

—Aunque haya necesidad de doblar la sesion hoy, hoy se acabarán las actas, y para mañana se anunciará la constitucion del Congreso.

—Los telegramas de hoy confirman los cálculos de todo el mundo sobre la excitacion de Irlanda, que sigue, habiéndose apelado ya á la fuerza.

Confirma también el telégrafo que habrá entrevista del Rey de Italia con el emperador de Austria.

—Los valores muy animados y en alza.

—Bajo la presidencia del Sr. Moret, se reunió anoche en el ministerio de Fomento la junta encargada de proponer los medios para evitar ó contener la emigracion.

El secretario, dió lectura de diferentes informes recibidos de provincias.

El jueves, volverá á reunirse.

—Ayer se ha presentado al señor conde de Xiquena un niño de ocho años de edad, á darle cuenta de que sus padres le exigen que lleve diariamente á su casa la suma de dos pesetas, golpeándole con la mayor crueldad el día en que entrega incompleta la cantidad mencionada.

—D. Francisco Javier Ortego, célebre caricaturista español, ha fallecido en el pueblecito Bois-Colombes, inmediato á París, en medio de la mayor miseria.

Ortego, puede decirse que dió vida á la caricatura política en España, y tal era el sello que imprimía á todas sus obras, que puede asegurarse que nadie ha sabido darle el colorido, la verdad y la gracia del infortunado caricaturista del «Gil Blas.»

—Segun «El Día», se indica al Sr. Buggallal para la presidencia del tribunal de actas. Otros periódicos hablan del Señor Castelar y otros del Sr. Balager.

—Hasta mediados de Noviembre, lo mas pronto, dícese que no se celebrará el anunciado consistorio en Roma. En él serán preconizados: el arzobispo de Valladolid, el patriarca de las Indias, el obispo de Vich y los que sean presentados para las resultas de Cuenca y Oviedo.

—El día 31 del actual se verificará en el salon de juntas del ministerio de Fomento las subastas de varias importantes carreteras.

X.

TELÉGRAMAS

Roma 17.—Ayer fueron recibidos por el Papa 3.000 peregrinos italianos y 8.000 fieles romanos.

El patriarca de Venecia que iba acompañando la peregrinacion, dirigió con este motivo un discurso á Su Santidad.

El Sumo Pontífice contestó en estos términos:

«Velad y rogad, organizad asociaciones.

No dejaré de combatir en defensa de la libertad y de la independencia del Pontificado, necesarias para el bien del universo.

Que nadie permanezca inactivo, y nuestras armas espirituales alcanzarán la victoria.»

La ciudad permaneció completamente tranquila, á pesar de que se abrigaban temores de que el populacho hiciese demostraciones contra los peregrinos.

Dublin 17.—Ayer estallaron grandísimos disturbios en la ciudad de Limerick.

La policia y la tropa se vieron obligados á cargar sobre el pueblo, resultando muchos heridos de una y otra parte.

Túnez 17.—El general Sabatier atacó el jueves último á los insurrectos. Después de seis horas de combate puso á estos en fuga, quedando sobre el campo de batalla 800 árabes.

Londres 18.—Segun las noticias de la ciudad de Limerick (Irlanda) en la noche última han ocurrido nuevos y grandes desórdenes en aquel punto.

El pueblo atacó á la policia á pedradas.

La fuerza pública hizo varias descargas, resultando bastantes heridos.

Viena 18.—La entrevista de los soberanos de Austria é Italia se verificará el día 5 de Noviembre.

LO DEL DIA.

Ya tenemos compuesto el artículo que insertamos en la primera plana titulado «Cajas Escolares», cuando hemos recibido las dos cartas siguientes, en las cuales, con el gran sentido práctico que distingue al respetable Sr. Hernandez Ros, queda fundada, con un «fiat», dicha institucion para los niños de la Casa de Misericordia.

Divulguemos pues el pensamiento y cooperemos todos á su realizacion, procurando los demás profesores establecerlo en la forma posible en sus respectivas escuelas.

Dicen así las cartas á que nos referimos:

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Mi estimado amigo: Vd. acoge en su periódico todo lo bueno. Vea qué excelente es el pensamiento que en la adjunta carta me comunica D. Antonio Hernandez Ros. Seguramente la publicará en EL DIARIO, como medio de propaganda, á la cual tal vez añada comentarios y exhortaciones, para que el pensamiento logre una feliz acogida en el público y reciba la fuerza de la opinion. El proyecto está en vias de ser un hecho, porque el Sr. Conde de Roche, persona de tanto valimiento, lo ha recibido con verdadero entusiasmo, y le presta todo su apoyo y cooperacion.

Yo me felicito por la parte en que voy á contribuir á tan laudable obra, y V. no vacilará en tomar parte en ella, como igualmente los demás periódicos de esta localidad, á los cuales me permito invitar en nombre de mis discípulos, hijos de la caridad. A este fin tenga V. la bondad de hacer pública esta invitacion.

Se repite de V. afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

PASCUAL MARTINEZ PALAO.

Sr. D. Pascual Martinez Palao.

Mi querido amigo: La mas sublime y la mas trascendental á la vez de las profesiones que puede ejercer el hombre, es la que tiene por objeto formar el corazon de los niños, imprimir en su mente las primeras nociones del saber, y mejorar sus condiciones físicas y morales, para que un día puedan constituir una sociedad fuerte, inteligente, laboriosa y honrada, exenta de los defectos que tiene la presente y libre de los males que la aquejan.

La profesion del Magisterio es la que está prestando este gran servicio á la humanidad. Ella representa la gran palanca de Arquímedes, que habiendo encontrado el punto de apoyo que aquel pedía, está removiendo el mundo.

Pero como, por un designio inescrutable de la Providencia, todo individuo y toda institucion escogidos para el logro de

grandes fines, se santifican alcanzando la corona del martirio, la del Magisterio la alcanza tambien por la desatencion y el desprecio de los que mas debian protegerle. Esto no obstante ella sigue invariablemente cumpliendo su alta mision, ya en las escuelas públicas municipales, como tambien en las que tiene establecidas la Beneficencia.

Por tales motivos me dirijo à V. como maestro de la de esa casa de Misericordia, para comunicarle mi pensamiento, que creo puede ser de grandes resultados en favor de esos acogidos, que no tienen otro amparo mas que la caridad oficial. Ya que perdieron ò no han conocido à sus padres, ya que no tienen nocion alguna de las dulzuras del hogar paterno, amparemos tambien la caridad privada, disponiéndoles los medios para que en su día reciban la recompensa à que por su talento, aplicacion y buen comportamiento se hayan hecho acreedores.

Este pensamiento consiste en que todos los días firme V. un bono por valor de cinco céntimos de peseta à favor de todo alumno que haya dado una leccion buena en cada una de las enseñanzas, como tambien por cada prueba notable de buena conducta. Estos bonos, visados por el Director de la Casa, se entregarán al Sr. Conde de Roche, que los expenderá por suscripcion y otros medios. El fondo ó capital que à cada acogido corresponda no le será entregado hasta que cumpla la edad que ha de fijarse y con los requisitos que tambien deberán determinarse.

Una comision ayudará al Sr. Conde de Roche en el estudio de los medios más faciles y sencillos, para que se realice y alcance los mejores resultados este pensamiento, que como V. ve, no es otro que el de una caja escolar à favor de los alumnos de la escuela de la Misericordia.

De V. affemo. amigo q. b. s. m.

A. HERNANDEZ ROS.

NOTICIAS.

Por el Jefe del Batallon Depósito se llama à los soldados Juan Blesa Herмосilla, Manuel Soler, Sebastian Ortiz Lopez, Antonio Ortiz Vizcaino, Juan Pastor Perez, Antonio Martinez Sabater, Antonio Beltran Diaz, Diego Perez Lopez, Francisco Antonio Garcia, Juan Hernandez Rex, Francisco Franco Lorca, Francisco Lopez y José Gil y Tomás.

Se han registrado las siguientes minas, en este término municipal:

«Trinidad» por D. Antonio Monserrat Pellicer; y «San Joaquin» y «Santa Ana» por D. Agustin Saenz de Jubera. Las tres en el partido de la Matanza,

Dice «La Paz», que su aspiracion es la de «no crear el vacio en derredor de ninguno que profese realmente sus principios.»

Anteanoche celebraron una reunion los socios propietarios de las minas. «Hu-

racan» y «Micomicono», sitas en Miravete, con el objeto de tomar algunos acuerdos importantes relativos à la formacion de la sociedad.

Contiene el «Boletin Oficial» del miércoles 19 lo siguiente:

Juntamento de Cotillas.

Circular à los alcaldes conminándoles para rendir las cuentas municipales.

Relacion de las anteriores cuentas y pueblos que no las han remitido.

Otra circular à los alcaldes para que remitan lista nominal de los vecinos que han pertenecido por eleccion popular à los Ayuntamientos anteriores, citando las fechas del nombramiento y cese.

Acuerdos de la comision provincial en la sesion del día 16, sobre quintas.

Subasta el día 25 de Noviembre en la comandancia de Marina, sita en San Javier, de las obras de reparacion de la Estacada y Torre de las Encañizadas del Mar Menor, bajo el tipo de 9903 pesetas 60 céntimos.

Pliego de condiciones de estas obras.

Subasta en el juzgado de la Union, de dos casas y varios trozos de tierra, tasados en 4978 pesetas 12 céntimos.

En muchos de los edificios en construccion que hay en esta ciudad, hemos admirado las enormes piedras que se colocan para repisas de los balcones; cuyo peso es tanto, que sobre ser una carga inútil para los edificios, presenta la dificultad de colócarlas en el sitio à que se les destina. Sería muy difícil probarla conveniencia de esos inmensos monolitos. A nosotros no se nos ocurre decir, al verlos, mas que aquello de: «Si esto pitára.»

El autor de la «Historia de Murcia» que la Diputacion premió, tiene mas deseo y mas «interés» que «La Paz» en darla à la luz pública; como es fácil comprender: pero no tiene prisa, aunque espera estrenar en ella un buen material de imprenta y regalarle al colega un buen ejemplar que le gustará. Podemos asegurárselo.

Leemos en «El Eco»:

«En el concepto de que el Sr. Arques habia publicado un impreso sin la debida autorizacion, el Sr. Gobernador le impuso una multa, que, con una espontaneidad que debe agradecerse, levantò, cuando supo que el impreso no habia visto aun la luz pública, y que el impresor, siguiendo la costumbre aquí establecida, habia mandado los dos primeros ejemplares à examen de dicha superior autoridad.

—«Con el número de ayer repartimos un impreso de D. Francisco Marco, contestando à un comunicado del alcalde de Lorquí D. Jaime Brustenga, que por razon del cargo que desempeña deberia mostrarse menos agresivo, y mas conciliador, à fin de que desaparecieran las rivalidades que son causa de perturbacion en los pueblos pequeños, evitándose disgustos para el día de mañana, pues no creemos se haga la ilusion el Sr. Brusten-

ga de que alguna vez no ha de estar caido.»

Importa la recaudacion por consumos del día 18, la cantidad de 1497 pesetas, 9 céntimos.

Bien hecha, como lo fuè anoche, la zarzucita «Llamada y Tropa» gustará siempre. Se distinguieron en ella las señoras Ruiz y Lloréns, y los señores Ruiz, Arcos, Lopez y Solano. La «Música Clásica» tiene chistes y alguna novedad, y fuè desempeñada muy bien por la señorita Fernandez, y los señores Banquells y Lopez, que repitieron varios números.

En la Seccion de Propiedades de esta Administracion económica, ha sido ascendido el oficial de la misma D. Vicente Marin.

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Ricote, para que proceda à hacer el repartimiento vecinal, à fin de cubrir por este medio su cupo de consumos, del presente año económico.

Ha llegado à Cartagena un brigadier sub-inspector de ingenieros, con el objeto de pasar una visita à las fortificaciones de la plaza.

Por efecto de las circunstancias que atraviesa la subalterna de rentas de Cartagena, falta surtido de sellos y tabacos en las expendedorias de aquella ciudad.

Ayer fueron declarados cesantes los alguaciles de los juzgados municipales; por faltas en el servicio.

Por haber un monton de escombros à la entrada de la calle de la Corredera, volcó anteanoche una tartana, en la que iba D. José Barco, con su familia, habiendo salido todos con contusiones, por fortuna, notgraves.

Hállase enfermo de algun cuidado el Sr. D. Francisco Padilla, à quien deseamos completo restablecimiento.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta noche: «Las dos Princesas.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—S. Juan Cancio, pbro. y Sta. Irene, vg. y mr.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de San Pedro y Agustinas.

En la primera por D. Mateo Gambin y esposa y demás familia, misas de medias horas.

En la segunda por D^a. Maria de los Angeles de la Bastida, misas de medias horas.

El rosario à las cuatro y cuarto, y la reserva à las 5.

FUNERARIA DE ALCARAZ.

PLAZA DE SANTA CATALINA

Se ha recibido en este establecimiento un grande y variado surtido de **CORONAS FÚNEBRES** de flor, azabache, y hierro, cuyos precios son desde 6 reales hasta 320.

Alcaraz. Plaza de Santa Catalina.

JOSÉ JULIÁ,
LAPIDARIO,
Calle de la Freneria, 2, Murcia.

Gran surtido en lápidas negras de Bélgica, y blancas de Italia. Se reciben encargos para todas clases de lápidas, desde las mas modestas hasta las de mas lujo, y se entregarán concluidas para el próximo día de Difuntos.

CORONAS FÚNEBRES.

FUNERARIA DE JOSÉ GARRIDO

PLAZA DE LA PUXMARINA.

En dicho establecimiento, se ha recibido un grandioso y variado surtido en coronas fúnebres, de flor, azabache y hierro, las hay desde 6 reales hasta 320.

3, PUXMARINA, 3.

SANTA CECILIA.

Establecimiento de primera enseñanza superior para niñas, y escuela completa de solfeo y piano, bajo la direccion de D.^a Remedios Valiente y D. Antonio Ramirez Pagan. Calle de la Oliva, 4, pral. frente á la plaza de los Gatos. Las alumnas que no tengan piano en su casa, pueden estudiar en el establecimiento. Además, desde el presente curso, la clase de solfeo, teórica y práctica, se dará gratis á todas las alumnas, por quedar dicha clase comprendida entre las demás que componen la enseñanza primaria.

OLIVERAS. Se hallan de venta en la Hacienda de Cañada Honda del pueblo de Librilla de la propiedad de D. Pedro Alcobas y Martinez, 1000 plantones de olivo al precio de 3 á 4 reales segun la importancia del pedido.

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES.

Enseñanza superior para niñas y señoritas, dirigida por

D.^a DOLORES BERMEJO Y ESTOR,
calle de Aljezares, núm. 6.

En dicho Colegio, además de las asignaturas correspondientes á esta enseñanza, habrá una clase de música para las niñas que lo soliciten. 13—13

TORRE DE VERDÚ.—Se vende el huerto y el precioso edificio de este nombre, situado en el pintoresco camino de Espinardo y á la salida de esta ciudad. El edificio con mobiliario y todo. Se darán mas informes en esta redaccion.

MADERA fina de árboles frutales, se vende una pequeña partida. En esta imprenta se dará razon. 11

EL MUNDO.

COMPANÍA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA.

AUTORIZADA POR DECRETO DE 27 DE ABRIL DE 1864.

Direccion general en Paris: Calle del 4 de Setiembre, núm. 12.

Direccion en España: Santander, calle de la Rivera, núm. 11.

CAPITAL SOCIAL 40 000,000 DE FRANCOS.

Esta Compañía cuenta 17 años de existencia y el gran crédito de que goza, en Francia, lo debe á la escrupulosidad y prontitud con que ha satisfecho todas sus obligaciones.

En España tambien es conocida su importancia en la mayor parte de las capitales, porque durante el año 1880 ha pagado la cantidad de 2.663,540 reales por 35 siniestros.

La Compañía EL MUNDO ha satisfecho desde el año de 1864, los siniestros siguientes:

	NÚMERO.	IMPORTE.—PESETAS.
Durante el año 1880.	4444	2951651 52
Hasta esta época.	34752	16552166 51
Total.	39196	19503818 03

Las tarifas han sido establecidas bajo las mas equitativas bases, imponiendo á cada riesgo la verdadera prima que le corresponde, y las personas que acudan á EL MUNDO, pueden estar seguras de que esta compañía cumplirá con ellos sus obligaciones, con la exactitud y buena fé que tiene probada en todas partes,

Para mas informes dirigirse al agente general en Murcia, D. JUAN QUER LENTISCO, AZUCAQUE, NÚM. 2. 30—15

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis fresca y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerias, Peluqueras y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las Falsificaciones

TÓNICOS-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PASTELERIA DE SANTA CATALINA.

En dicho establecimiento se sirven comidas, se hacen platos especiales de encargo, para casamientos, convites y bautizos, y jelininas para enfermos, todo á precios equitativos.



TÉ PURGATIVO
de **CHAMBARD**

Este Té, únicamente compuesto de plantas y de flores, de un gusto muy agradable, purga lentamente sin desarreglo y sin fatiga. Así las personas las mas difíciles lo toman con gusto. Desembaraza el estómago de la bilis, de las glarias y de los humores, conserva el vientre libre, activa las funciones digestivas y facilita la circulacion de la sangre. Gracias á sus propiedades, obra siempre contra los Dolores de cabeza, Jaquecas, Atolondramientos, Sofocaciones, Males de corazon, Palpitaciones, Malas digestiones, Constipacion, y en todas las indisposiciones donde es necesario despejar el estomago y los intestinos.

EXIGIR LA MARCA DE FÁBRICA

PARIS -- 13. rue Bertin-Poirée, 13 -- PARIS

SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor : S^{tes} ALCARAZ y GARCIA, Madrid; — S^{tes} CASANOVAS y C^a, Barcelona.

Se encuentra en Murcia en las buenas farmacias y droguerías.